

نار کا پتہ  
فضل قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا  
رَبِّکُمْ مَّقَامًا مَّحْمُوْدًا

حسبنا الله  
والعزیز المعبود

# THE ALFAZL QADIAN

# الفضل

الخبر

فی پرچہ ار  
قادیان

پیشینہ پتہ  
سہ ماہی  
تیسریں روز  
میں  
نہایت  
مفید  
ہوگا

نار کا پتہ  
قادیان

جماعت احمدیہ کا صدر دفتر جسے ۱۹۱۳ء میں حضرت میرزا بشیر الدین صاحب نے قائم کیا اور جسے ۱۹۲۶ء میں حضرت مولانا محمد رفیع صاحب نے اپنی ادارت میں جاری فرمایا۔

نمبر ۲ مورخہ ۲۳ اکتوبر ۱۹۲۶ء شنبہ مطابق ۲۷ ربیع الثانی ۱۳۴۶ھ جلد ۵

## المنشی

## امبار احمدیہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ ۲ اکتوبر ۱۹۲۶ء سے دارالامان ہوئے۔ بہت بڑے مجمع نے قصبہ کے باہر استقبال کیا۔ جناب میرزا محمد رفیع صاحب کے ہاں خواتین کے فضل و کرم سے کلمہ کی پچ پیدا ہوا۔ خاتون نے مبارک کرے اور مولود سودہ کو لمبی عمر عطا فرما۔ مولوی محمد عبدالصمد صاحب نوری حضرت مسیح موعود کے فاضل صحابی بجا رہنے فاجح سخت بیمار ہیں۔ اجاب بانکی صحت کیلئے دعا فرمائیں۔ مدرسہ احمدیہ اور ہائی سکول کیم اکتوبر سے موسمی تعطیلات کیلئے کھل گئے ہیں۔ جو طلبہ رٹا حال نہیں پہنچے انہیں بہت جلدی آجائے گا۔ جناب مولانا سید محمد رفیع صاحب و جناب مولوی محمد رفیع صاحب نے نیا نمونہ احمدیہ حیدرآباد دکن کے سالانہ جلسہ پر حیدرآباد و شریعت لکھے ہیں۔

## احمدیوں میں تبدیلی

تاریخوں میں تبدیلی  
احمدیوں میں تبدیلی  
تاریخوں میں تبدیلی  
احمدیوں میں تبدیلی

## صلوات کی ضرورت

لیکچر مقررہ وقت کے اندر ختم نہ ہو سکا۔ مفصل مآل ابدریہ کا کہ اسلئے اگر اجاب حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ سے ضروری گذارش ہے۔ ایسے اجاب کو جواب دینے میں بہت وقت جوڑ مانا جاسکے۔ اور اگر جواب نہ پہنچے تو ان کی ناراضگی کا سامنا ہوتا ہے۔ اور اگر جواب نہ پہنچے تو ان کی ناراضگی کا موجب ہوتا ہے۔ اس لئے گذارش ہے۔ کہ اجاب خط لکھتے وقت اپنا پتہ مکمل اور صاف لکھا کریں۔ تاکہ دفتر ڈاک کو صحیح دینے میں سہولت ہو۔ خاکسار علی محمد صاحب بریلی۔ اسے انچارج دفتر کا علوانی کی ضرورت ہے۔ حالات حاضرہ کے ماتحت ایک مشہور علوانی کی ضرورت ہے۔ تقصیر میں جہاں مسلمانوں کی بھاری تعداد اور ان کے گناہ کا اٹھانا مسلمان ہے۔ ایک مسلمان علوانی کی فوری ضرورت ہے۔ جو تباہ کن مصری ریوڑی وغیرہ بنا سکتا ہو۔ کافی آمدنی کا موقع ہے۔ اگر خود دکان نہ کر سکتا ہو تو تو خوار پر کھا جاسکتا ہے۔ خواہشیں اجاب جملہ توجہ کریں۔ ناظر تجارت قادیان

جناب مولوی غلام رسول صاحب جیکی آپ علاقہ جھنگ کے غریب  
شمالی حصہ کا ایک مسلمان تھے۔ آپ کے بچوں کو مسلمانوں  
میں بیداری کی روح پیدا ہو رہی تھی۔ آپ نے افضل کے کسی بھائی  
غیر احمدی اصحاب فریاد کیا ہے۔

قبول اسہم | مصلحت ذیل پندہ بھٹا سکریٹری است سبھی  
سلطان جو ہے۔

پندرہ نام	وہ بیت	قیمت عمر	اسلام نام
سیلو	نلس	بھاٹ پھال	اردین
سنگا گدی	بھارو بھولو	دھال	عائشہ
تابنا بھارت	سلسلی	پھال	حسین دین
بھمن	م	پھال	سپلال دین
گامی	م	پھال	قمر الدین

حضرت خلیفۃ المسیح کی دعا کا اثر  
دو سال کا عرصہ ہوا۔ احمدی

ہوئے تھے چند ماہ بعد انہوں نے حضرت صاحب کو فرمایا  
دیکھ آپ نے دعا فرمایا کہ تم کو اللہ تعالیٰ ایک لڑکا دے گا جس کا  
خلیفۃ المسیح سے دعا کرو۔ خواب انہوں نے میرے پاس بیان کی  
اور دعا کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح کو خط لکھا اس کے بعد فرمایا ان کا  
یا اللہ یہ خواب سنا کر ہی کرائی۔ افضل خدام آگست ۱۹۰۸ء کو وہ لڑکا  
پیدا ہوا۔ حضرت صاحب نے اس کا نام محمد عبدالقادر فرمایا ہے۔ مولود  
سے قول کرے سوا ست و بی و بی و بی کی دعا فرمادیں وہ والسلام  
خاکر جو من خاس مگر ہی حاجت احمدیہ زچھے کوٹہ ضلع اردانہ  
تھا اول امیاں احمدی صاحب کا لڑکا آیا دار سئل سے لکھنؤ تھوڑا  
بوجھے ہیں اب ان کا پتہ یہ ہوگا۔

سیاں احمدی صاحب کراک و فریاد لکھی۔ اور اس کے حضور شکر  
شکر یہ امیاں احمدی صاحب کا جنہوں نے مجھے خبر دی کہ کئی اقدایان  
دارالامان لکھتے ہوئے پر سبک داری کے خطوط تحریر فرماتے ہیں مشکر یہ اور  
کرتا ہوں۔ نیز جن دوستوں نے اس مرتبہ راہ اندازائی ہے انکا بھی  
تو دل سے مشکر ہوں۔ آئندہ کے خطوط میں ان کے سب بزرگان کا  
دیوانت میرے لئے دعا فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے جتنی نعمتوں  
میں اس خدمت کا اہل بنا سکے۔ سید ظہور علی رئیس اقدایان  
۱۰۔ میرے جس دوری راجس شیخ محمد عبدالقادر صاحب مرحوم ریلو  
سٹیشن کورٹ سبیا کوٹ کی ذات ناگہانی کل خبر معلوم کی کہ میرے  
دوست اور بزرگ اہلکار احمدی کہہ رہے ہیں۔ میں بزرگ اقدایان  
جو سب شکر ہوا کرتا ہوں۔ خاکسار اقام الدین کراک جزل سٹور  
سئل پورہ۔ ایہور +

ولادت منشا | ۱۰ اگست ۱۹۰۹ء کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و  
کرم سے جو بزرگ اقدایان حضرت محمد عبدالقادر صاحب کراک جزل سٹور  
سئل پورہ۔ ایہور +

بہناب پور کے ہاں فرزند عطا فرمایا۔ جن کا نام حضرت خلیفۃ المسیح  
بصرہ نے محمد سلیمان رکھا۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اس بچے  
کی عمر زیاد کرے اور اسے صالح اور خادم دین بنائے۔  
خاکسار میاں ہدایت اللہ گورنمنٹ ہینسٹر۔ لاہور

۳۔ ۲۹، ۳۰ اگست کی درمیانی شب کو میرے ہاں لڑکی  
تولد ہوئی۔ احمدی بھائی اور نہیں انکی داری عمر اور خادم دین بننے  
کے لئے دعا فرمادیں۔ غلام محمد بخش پاشا گورنمنٹ ہائی سکول کپورٹھا  
۴۔ خداوند کریم نے اپنے خاص فضل و کرم سے مجھے ایک اور لڑکا  
عطا فرمایا ہے لہذا احباب سے درخواست دعا ہے کہ مولود کی درازی  
اور ترقی دین و دنیا کے لئے دعا فرمادیں۔ محمد علی ڈانہین وڈیو

۴۔ ڈاکٹر شاہ نواز خان صاحب جیل اسپتال جناب دیکھتے شام  
۱۰۔ ۲۸ اگست کو اللہ تعالیٰ نے حضرت  
خلیفۃ المسیح کی دعاؤں سے مجھے پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ احباب  
کرام دعا کریں کہ اسے خادم دین بنائے۔ ہم دونوں میاں بھائی  
محمد عبدالقادر اور مولود اول کو خدمت اسلام کے لئے وقف کر دیں  
وہنا مستقبل مثلاً پھول شکر۔ ایک بھائی کے نام افضل جاری کریں  
بیت پھول شکر۔

۵۔ میرے بھائی اللہ تعالیٰ نے لڑکی عطا کی ہے۔ حضرت اللہ نے  
اس کا نام آسما رکھا۔ احباب سے درخواست ہے کہ وہ بھی انکی درازی  
سعادتی اور اقبال مندی کے لئے دعا فرمادیں۔ نیز میرے  
بچے بیمار ہیں انکی صحت کے لئے درود سے دعا فرمائی جائے۔

چاکسار صاحب علی جمال احمد  
۱۰۔ محمد احمد تحصیل صاحب احمدی نمبر دار پیک ۹۹ تحصیل  
کو اللہ تعالیٰ نے فرزند ارجمند عطا فرمایا ہے۔ سب بھائیوں سے  
دعا کی درخواست ہے۔ (بذرا محمد خان مگر ہی انجن احمدی شکر گری)

اعلان شکر  
۱۰۔ سید محمد رضا صاحب پیلوری سکندر اکھنڈ علاقہ جھنگ کے ساتھ  
لڑکی مولود محمد اللہ حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی نے  
بھائی پندرہ برس میں جن میں پہلا صاحب خلیفۃ المسیح الدین انکے والد  
۱۲۔ ۲۲ جولائی ۱۹۰۹ء کو مولود محمد علی صاحب پشاور  
سٹیشن میں متولد ہوا۔ اس کی روکنا مشورہ سے افضل میں  
خاکسار صاحب کراک جزل سٹور سے اس کا مدد لکھا گیا ہے۔ شیخ  
صاحب موصوف نے اس کی خدمت میں کی تھی۔ ان کی اطلاع  
بہرہ اعلان کیا جاتا ہے۔

اطلاع  
۱۰۔ احمدی بھائی لاہور سے کراچی یا سکھر کے درمیان  
سفر کریں۔ خاکسار کو ریشی میں ملے جاتا کریں۔  
(محمد احمد احمدی منجور پھول شکر روم ریشی سندھ)

میری بھینسہ صاحبہ عرصہ دماڑ سے  
درخواست دعا  
بیمار ہیں۔ دعا کی درخواست ہے  
نیز بندہ خود بیمار رہتا ہے۔ میرے لئے بھی دعا و صحت فرمائیں  
(غلام محمد خان احمدی یا بڑی پورہ کشمیر)

۲۔ میرا بھائی زاد بھائی نسیمی غلام علی مرحوم سے بیمار  
تھیں بیمار ہے۔ سب اصحاب جماعت ان کی صحت کے لئے  
دعا فرمادیں۔ اگر کسی صاحب کو کوئی خوب نسخہ معلوم ہو تو مجھے  
اطلاع دیکر مشکور و ممنون فرمادیں۔ (محمد علی محمد فضل۔ دفتر  
کشمیر صاحب بہادر راولپنڈی ڈیو پٹرن)

۳۔ حاجی ترقی خاص کے لئے افسر نے حکام بالا کے  
پاس بڑے سفارش کی ہے۔ بندہ کان سلسلہ اور ناظرین اخبار  
افضل سے دعا کی درخواست ہے۔ (محمد الکریم احمدی سکھر)  
۴۔ میرا چھوٹا لڑکا ذکا الدین جسے خدمت دین کے  
لئے وقف کیا جا رہا ہے۔ بیمار ہے۔ سب دوست درود  
سے اس کی صحت کے لئے دعا فرمادیں۔

(روض الدین زرگر نینڈی پوری)  
۵۔ چند برس سے میری اہلیہ سخت بیمار ہے۔ جلا احمدی  
احباب کامل صحت کے لئے دعا فرمادیں۔ (محمد عبدالقادر کراچی)

۶۔ منظور احمد عمر تقریباً ۱۰ سال بوجھی مغل پورہ بیگلو  
ظاہر آگے بڑھ کر لڑکی کا کام کرنا تھا پتہ مطلوب  
ہے۔ (مستری من الدین احمدی ساہیوال جو کس شخص روڈ لاہور)  
۷۔ میرے بھائی چوہدری رحیم بخش صاحب خٹک چچ  
سات ماہ سے لایتم ہیں۔ اگر کسی صاحب کو ان کا پتہ معلوم  
ہو تو بندہ کو اطلاع دیں۔ (خاکسار عبدالرحیم بھنگو ڈالے  
پیک ڈاکٹار کالہ پشٹان تحصیل پشاور معرفت منہا بہ ہمدردین  
صاحب زینداد)

معتز صفت  
میری بھینسہ صاحبہ سودھ صاحبہ احمدی ایک  
بیمار عرصہ بیمار ہو کر آگے انتقال  
فرمائیں۔ احباب مرحوم کے لئے دعا معفرت فرمادیں۔  
(خاکسار شریف احمد صدیقی احمدی انڈیا)

۲۔ ۱۸ ستمبر ۱۹۰۹ء بھائی نسیمی غلام نبی شاہ صاحب  
فوت ہو گئے ہیں۔ قلمس آدھی تھی۔ کل بیماروں کی خدمت  
میں التجاب کے دعا معفرت کریں۔  
۳۔ مسماہ رحمت بانی زور میاں مرحوم صاحب کراچی  
فوت ہو گئے ہیں۔ مرحوم قلمس احمدی تھی۔ احباب دعا معفرت  
فرمادیں۔ (رحمت اللہ آزاد بنگلہ)  
۴۔ محمد فضلہ صاحبہ کراچی اور ایک بھائی احمد سعید فوت  
ہو گئے ہیں۔ انکا روادار رحیم صاحب دعا معفرت کریں۔  
(خاکسار محمد سعید احمدی کراچی ڈاکٹر سرگودھا)

بیمار ہیں۔ دعا کی درخواست ہے۔

دینی سٹیشن۔ میں کا پتہ۔ قیمت عمر۔ ان کے نام اقدایان افضل و بھائی پورہ۔

# الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۲۴ء

## مسلمانوں کی معاشرتی اصلاح

اس میں کوئی شک نہیں کہ مسلمانوں کی غربت اور افلاس کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ وہ بیباکانہ طور پر ہندوؤں سے تمام ایسی اشیاء خریدتے ہیں جو ہندوؤں سے خرید کر استعمال نہیں کرتے۔ اور اس طرح کروڑوں روپیہ سالانہ ان کی جیبوں سے نکل کر ہندوؤں کے پاس چلا جاتا ہے۔ جن کی داپسی کی کوئی صورت نہیں۔ یہ فعل مسلمانوں کے لئے نہایت نقصان دہ اور تباہ کن اور ہندوؤں کے لئے نہایت ہی منفعت بخش ہے۔ مگر خدائے برتر و بزرگ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اس نے حضرت امام جماعت احمدیہ کے ذریعہ مسلمانوں کی آنکھیں کھول دیں۔ اور وہ اس کمزوری کا احساس کرتے ہوئے اس کے ازالہ کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور اب تو ان میں اس قدر جوش پیدا ہو رہا ہے کہ وہ حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ سے درخواست کر رہے ہیں کہ ہندوؤں سے صلح کے وقت چھوت چھات کے مسئلہ کو ضرور پیش کیا جائے۔ چنانچہ ۲۳ ستمبر کے زمیندار میں ایک کھلی چٹھی میں حضور کو مخاطب کر کے لکھا گیا ہے۔ "جب تک ہندو صاحبان میں اس طرح کی تہذیب کش اور تکلیف دہ ذہنیت ہے میرے خیال میں حقیقی صلح مہموم ہے۔ ہر بانی فرما کر اس معاملہ کو بحث میں لایا جائے۔"

یہ امر یقینی ہے کہ اگر مسلمان اس طرز عمل پر پابندی سے قائم رہے۔ تو ان کی مالی اور اقتصادی حالت بڑی حد تک سہل جائیگی۔ مگر ایک اور مرض بھی ہے جو مسلمانوں کو گھن کی طرح اندر ہی اندر کھا رہا ہے۔ اور جب تک اس کا علاج نہ ہوگا۔ مسلمان بحیثیت مجموعی اپنی اقتصادی حالت کو رو بہ اصلاح کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکیں گے۔ وہ خطرناک مرض بد رسومات اور ایسے رواج ہیں جو ہندوؤں کی پیروی میں مسلمانوں نے اختیار کر لئے ہیں۔ اور جن کا مذہب اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ اسلام معاشرتی صورت میں نہایت ہی سادہ مذہب ہے، اس میں شادی مرگ اور تمام باہمی تعلقات کے متعلق ایسے سادہ اور آسان احکام ہیں۔ جن کی نظیر دیگر ادیان میں غفقا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور صحابہ کرام کی طرز عمل

پر ایک نگاہ ڈالنے سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ کیسی سادہ زندگی بسر کرتے تھے۔ ان لوگوں کی غذائیں لباس وغیرہ سب کچھ سادہ تھا۔ رسول کریم نے اپنی پیاری بیٹی کی شادی جس سادگی سے کی وہ نہایت ہی سبق آموز ہے۔ اسی طرح رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام زندگی میں کوئی ایسی مثال نظر نہیں آتی۔ کہ آپ نے محض نام و نمود کی خاطر کسی کام میں کبھی اسراف سے کام لیا ہو۔ اسی طرح صحابہ کرام کی زندگیوں میں بھی سادگی تھیں۔ یہ لوگ باوجود صاحب استطاعت ہونے کے کبھی فغول خرچی نہیں کرتے تھے۔ بلکہ ہر کام نہایت سادگی کے ساتھ احکام شریعت کے مطابق سر انجام دیتے تھے۔ مگر انیسویں صدی میں مسلمانوں نے دیگر احکام کے ساتھ اس خصوصیت اسلام کو بھی خیر باد کہہ دیا۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا۔ کہ آج لنگوٹی میں پھاگ کھیل رہے ہیں۔ سینکڑوں ہزاروں معزز خاندان بد رسومات اور فضول اخراجات کی بدولت تباہ ہو گئے۔ اور کئی ایک صاحب جائداد اپنی جاگیروں سے محروم نظر آتے ہیں۔ مگر باوجود اس کے مسلمان بے ہودہ رسوا میں بڑی طرح پھنسے ہوئے ہیں۔ ولادت کی تقریب خاصہ مہم دھام سے منائی جاتی ہے۔ اگرچہ عقیدہ کا نام تک نہیں جاتے۔ منگنی گھر بھر کی تباہی کی ابتدا ہوتی ہے۔ اور شادی رہا ہو بخیرہ ادا ہو کر رکھ دیتی ہے۔ جس کا نتیجہ افلاس اور پھر ازکا جرائم اور بالآخر اشدھی کی شکل میں تشنل ہو رہا ہے۔ اور تو اور فتنے جیسی معمولی تقریب ہی بعض خاندانوں کو عمر بھر کے لئے قرض کی زنجیروں میں جکڑنے کے لئے کافی ہو جاتی ہے۔ غرض کہ مہم پرستی مسلمانوں میں ہر جگہ موجود ہے۔ اور اگر اس کا علاج کما حقہ نہ کیا گیا۔ تو کوئی تحریک بھی مسلمانوں کو مرفع الحال بنانے میں کامیاب نہیں ہو سکتی۔ رسول کریم کے پاس جب ایک صحابی نے آکر اپنی غربت و افلاس کا رونا دیرا تو حضور نے اس کو بطور علاج شادی کرنے کا حکم دیا۔ مگر آج مسلمان اپنی اولاد کو بڑی عمر تک اس لئے نہیں بیاہ سکتے کہ ان کے پاس کافی روپیہ نہیں ہوتا۔ جس سے وہ خوب دھوم دھام سے شادی رچائیں۔ حالانکہ ان کا اولاد کو اس طرح لمبے عرصہ تک بغیر شادی رکھنا اولاد کے اخلاق کے لئے نہایت مہلک ہے۔ اور بعض اوقات نہایت تکلیف دہ اور رنج افزا نتائج پیدا کرتا ہے۔

احمدی جماعت کو چونکہ خدا تعالیٰ نے محض اسلام کی حفاظت کیلئے پیدا کیا ہے۔ اس لئے ہر احمدی کا فرض ہونا چاہیے۔ کہ وہ خود ان باتوں میں نہایت محتاط رہے۔ محض ظاہری مال و دولت جاہ و جلال اور شہوں و شوکت کی تلاش میں اپنی اولاد کی تباہی کا موجب نہ بنا جائے۔ اور ہر کام

میں ان کو مگر محمد و محمد اللہ انقا کے پاک اصول کو مد نظر رکھنا چاہیے۔ پھر دوسرے مسلمانوں کو بھی دیگر امور کی تبلیغ کے ساتھ اس امر کی طرف خاص توجہ دلائی جائے۔ کہ وہ اپنی معاشرت اسوۂ رسول اور صحابہ کرام اور احکام شریعت کے مطابق رکھیں۔ کیونکہ جب تک مسلمان اس بات پر کاڑ بند نہیں ہوتے۔ کبھی متمول اور فارغ البال ہو کر باعزت زندگی بسر کرنے کے قابل نہیں ہو سکتے۔ نہ وہ تجارت میں ترقی کر سکتے ہیں۔ نہ کسی حزن میں کامیاب ہو سکتے ہیں۔ پس ہر ایک مسلمان کو اپنی چادر دیکھ کر پاؤں پھیلانے کی مشفقانہ نصیحت پر پوری طرح عمل کرنا چاہیے۔ اور فضول اخراجات اور بڑی رسوم کی ادائیگی سے ہر حالت میں اجتناب کرنا چاہیے۔

## آئین تہذیب

وہ ہمدردان وطن جو اہل ہند کی باہمی سرچھٹوں کی وجہ سے پریشان ہیں۔ اور ان اسباب و علل کی تلاش میں ہیں۔ جنہوں نے ہندوستان کی وہ ہمہ ایہ اقوام کے دلوں کو ایک دوسرے سے متنفر کر رکھا ہے۔ ایک رسوائے عالم اور اخبار کے حسب ذیل الفاظ بغور ملاحظہ فرمائیں۔

(۱) مرزائی خلیفہ جو دہری بن بیٹھا  
(۲) یہ وہی مرزا محمود ہے جس نے رنگیلا رسول کے بیٹے میں  
کے زمانہ میں مسلمانوں کو ہندوؤں کے خلاف بھڑکانے اور  
ملک میں شرارت اور فساد پھیلانے کا کوئی دقیقہ فرود گذارشت  
نہیں کیا۔

(۳) اگر کسی لیڈر کا معیار قابلیت اس کی مشررا انگیزی  
اور فتنہ پردازی ہے۔ تو مرزا صاحب واقعی اس کمیٹی میں  
شامل ہونے کے لائق ہیں۔

(۴) یہ سب کچھ اسی سبز قدم مرزا کی ہر بانی کا نتیجہ ہے  
جو بصدق دل ہندو مسلمان کو لڑانے کا خواہشمند ہے۔

(درات گو جرنال ۱۳ ستمبر)  
بات یہ ہے کہ اس قوم کی سرشت ہی ایسی گمشدی  
واقع ہوئی ہے کہ اس سے کسی تہذیب و دانشتگی کی امید  
رکھنا فضول ہے۔ کیونکہ جس قوم کی ہستی کی بنیاد ستیا رکھ پر کانت  
ایسی دلانار اور افلاق سوز کتاب پر ہو۔ اور جس نے آسکس  
کھولتے ہی ایسی دل آزار کتاب کو اپنی مقدس پستک قرار  
دیا ہو۔ اس سے یہ امید کہاں؟ کہ وہ شرافت و تہذیب  
کا کچھ پاس کر سکتی ہے۔ سچ ہے۔

خشیت اول چوں ہند معاملہ  
تاثر ثابے رود دیوار کج

# آریوں کی بے بسی

# کتاب ارجیاں کی دوبارہ شائع

چونکہ جماعت احمدیہ کی وجہ سے آریہ مسلمانوں کو گمراہ کرنے اور دیگر طریقوں سے تباہ کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ اور انہیں خوب معلوم ہے۔ کہ مسلمانوں میں جو بیداری پیدا ہو رہی ہے۔ وہ حضرت امام جماعت احمدیہ کی بعیرت از روز تقاریر اور تحریرات کا نتیجہ ہے۔ اس لئے وہ اپنی تمام طاقتیں جماعت احمدیہ کی مخالفت میں صرف کر رہے ہیں۔ دشنام دہی اور دریدہ دہنی تو خیر اس قوم کو دراشت میں ملی ہے۔ مگر دوسرے اچھے پتھیا جو وہ ہمارے مقابلہ میں استعمال کر رہی ہے۔ قابل دید ہیں۔ چنانچہ آریہ گزٹ (۸ ستمبر) رقمطراز ہے۔

یہ فسادات دراصل اٹھویں کی لگائی ہوئی آگ کا نتیجہ ہیں۔۔۔۔۔ گورنمنٹ کو چاہیے۔ کہ اگر وہ ملک کے اندر امن قائم کرنے کی خواہاں ہے۔ تو اٹھویں کے شرانگیز اور ہریے پردہ پگند کو جو آج ہندوستان اور اس کے باہر ہندوؤں خصوصاً آریہ سماج کے خلاف کیا جا رہا ہے۔۔۔۔۔ جس طرح اور جتنی جلدی ہو سکے ایسا دبانے کی کوشش کرنا چاہئے۔

ارجیاں کی کتاب نے تمام ہندوستان میں عوامی پنجاب میں خصوصاً جو فتنہ انگیزی کی۔ وہ اس بات کے سمجھنے اور یقین کرنے کے لئے کافی تھی۔ کہ مسلمانوں کے دل و جگر اس ناپاک کتاب نے کس قدر مجروح کئے ہیں اور اس میں مسلمانوں کو رنج و تکلیف پہنچانے والا کس قدر گندہ مواد بھرا ہے۔ لیکن باوجود یہ سب کچھ جانتے ہو جھٹکنے کے ہندوؤں کے دل ایسے سخت ہو گئے ہیں۔ کہ کئی کروڑ افسانوں کی بے چینی اور اضطراب ان کا بسمل کی طرح تڑپنا اور بلبلا نا ان پر کچھ بھی اثر نہیں کرتا۔ اور انہوں نے "تعمیر رسول" کو ہندی کا جامہ پہنا کر صوبہ متحدہ میں دوبارہ شائع کر دیا۔ جس کی کچھ کاپیاں دہلی میں پولیس نے ضبط کی ہیں۔

اس سے ظاہر ہے کہ ہندو جان بوجھ کر مسلمانوں کو مشتعل کر رہے ہیں۔ اور وہ ہرگز نہیں چاہتے۔ کہ ہندوستان میں امن قائم ہو سکے۔ تعجب ہے۔ کہ یو۔ پی گورنمنٹ کی طرف سے اس وقت تک اس کتاب کو دوبارہ شائع کرنے والے کے متعلق کوئی کارروائی نہیں کی گئی۔ اور نہ کتاب کو روکنے کے لئے کچھ کیا گیا ہے۔ کیا وہ اس بات کی نظر ہے کہ پنجاب کی طرح وہاں بھی حالات نہایت نازک ہو چکے ہیں۔ اور پھر وہ بیدار ہو۔ ہم بڑے زور کے ساتھ اس سے مطالبہ کرتے ہیں۔ وہ ایسے شرانگیز اور فتنہ پرداز لوگوں کے متعلق جلد سے جلد سخت کارروائی کرے۔

## ہندوؤں کا بیجا شور

ضلع لائل پور کے ہندو دوکانداروں نے ایک جلسہ میں یہ ریزولوشن پاس کر کے چیف سیکرٹری گورنمنٹ پنجاب ڈپٹی کمشنر لائل پور اور سپرنٹنڈنٹ پولیس لائل پور کو بھیجا ہے۔ کہ درہاتوں میں ہندو دوکانداروں سے اشیاء نہ خریدنے کی جو ہرجول رہی ہے۔ اسے روکا جائے۔ معلوم نہیں ہندوؤں نے مسلمانوں کو اپنی روایا سمجھ رکھا ہے۔ یا گورنمنٹ انگریزی کی۔ اگر مسلمان ان سے لین دین کرنے کی بجائے مسلمان دوکانداروں سے کرتے ہیں۔ اور اپنی ضروریات زندگی اپنے بھائیوں سے لیتے ہیں۔ تو اس میں گورنمنٹ انگریزی کے کس قانون کی خلاف ورزی ہے۔ کہ وہ جلسوں میں اس کے خلاف عدالت احتجاج "لینڈ کرتے اور حکام بالا کو تاریں دیتے ہیں۔ انہیں

اس تقریب کے آئینہ میں آریوں کی جماعت احمدیہ کے مقابلہ میں بے بسی دے کسی کی ایک ممانت اور عیال تصویر نظر آتی ہے۔ چونکہ اسے اپنی تمام جالوں اور منصوبوں کے استعمال کرنے کے باوجود اس امر کا احساس ہو گیا ہے۔ کہ اٹھویں کا مقابلہ اس کے لئے نامکن ہے۔ اور جماعت احمدیہ کی موجودگی میں وہ اپنے خوش کن خواب اور شرمناک ارادوں کو کبھی پورا ہوتے نہیں دیکھ سکتی۔ اس لئے اب حکومت کی دہلیز پر ناہیبہ فرسائی شروع کر دی ہے۔ مگر آریوں کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ حکومت کے ذرائع معلومات ان کی نسبت بہت زیادہ وسیع ہیں۔ اور وہ نہایت آسانی کے ساتھ معلوم کر سکتی ہے۔ کہ ملک میں فتنہ و فساد دشمنی اور عداوت کا موجب کون لوگ ہیں۔ اور کون کو یہ تعلیم دی گئی ہے۔ کہ وہ دیگر مذاہب کے لوگوں کو ہندوستان سے نکال دیں۔ اور بر دے قانون قائم شدہ حکم سے کوئی کام نہیں لگے رہیں۔

یہی چاہتا ہے۔ جس سے آگاہ ہو کر مسلمانوں کی آنکھیں کھل جانی چاہئیں۔ اور انہیں اپنی زندگی ہندوؤں سے صلح میں نہیں تلاش کرنی چاہیے۔ بلکہ اپنی ہمت اور کوشش میں سمجھنی چاہیے۔

سمجھ لینا چاہیے۔ کہ مسلمان بفضل خدا اب بیدار ہو رہے ہیں۔ وہ اپنی تباہی اور بربادی سے اچھی طرح واقف ہو چکے ہیں۔ وہ تجارتی کاروبار سے محروم رہ کر جس قدر نقصان اٹھا چکے ہیں۔ اسے اچھی طرح جانتے ہیں۔ اس وجہ سے وہ ہندوؤں کے جنگل سے نکلنے کے لئے خود تجارت کی طرف توجہ ہو رہے ہیں۔ ہندوؤں کو وہ باتیں اب بھول جانی چاہئیں جو مسلمانوں کی غفلت اور لاپرواہی سے انہیں حاصل تھیں۔

## والے دکن کا زین کا زمانہ

دائے دکن اعلیٰ حضرت حفظہ نظام کے کارناموں میں حال میں ایک نہایت اہم اور زین کا زمانہ کا اضافہ اس طرح ہوا ہے۔ کہ اعلیٰ حضرت نے حرم نبوی کی ضروری مرمت کے لئے نولاکھ روپیہ کی گراں قدر رقم منظور فرمائی ہے۔ اور سلطان ابن سعود سے مشورہ کرنے کے بعد مرمت کے شروع کر دینے کا فیصلہ کر لیا گیا ہے۔

جن لوگوں کی آنکھوں کو حرم نبوی کی زیارت کرنے کا شرف حاصل ہو چکا ہے۔ ان کا بیان ہے۔ کہ مسجد الحرام کی موجودہ حالت بہت ہی رنجہ ہے۔ اس کے تمام مسقف رواق بوسیدہ ہو رہے ہیں۔ ان کی دیواریں کمزور ہو چکی ہیں۔ فرش خراب خستہ ہو رہا ہے۔ بعض حصے گرے پڑے ہیں۔ مسجد مبارک کا وسیع صحن خراب سے محروم ہے۔ وہاں سنگریزے پھھے ہیں۔ گرمی کے موسم میں لوگوں کو اس مسجد میں جو تکلیف ہوتی ہے۔ وہ بالکل ناقابل بیان ہے۔

ان حالات میں کون مسلمان ہوگا۔ جو اعلیٰ حضرت حضور نظام دکن کی ان مقامات مقدسہ کی طرف توجہ فرمائی پر مسرور ہوگا۔ اور ان کی دولت و اقبال میں ترقی کے لئے دعا نہ کرے گا۔

## ہندو مسلم اتحاد ہوگا

بھائی پرمانند ایم۔ اے ہندوؤں کے بہت بڑے لیڈر ہیں انہوں نے شملہ کی ہندو مسلم اتحاد کانفرنس کے متعلق اظہار خیال کیا ہے۔ جب ہندو مسلمانوں کے دونوں میں اسلام کی ترقی کی ایک ہی خواہش ہے اس وقت تک شرائط طے کر کے اتحاد کی تلاش ہے سوئے (تج ۸ ستمبر) مطلب یہ ہے کہ مسلمان اسلام کی ترقی کی خواہش کو دل سے نکال کر ہندو ہو جائیں۔ تب ہندوؤں سے صلح کریں گے۔ ورنہ جب ان کا اسلام سے تعلق ہے اور اسلام کی ترقی کی خواہش اپنے دلیوں کے ہیں اس وقت تک ان سے صلح نہیں ہو سکتی۔ یہ صورت بھائی پرمانند کا ہی خیال نہیں۔ بلکہ قریباً ہندو

# مسلمانوں کی فراخ صوابی

## ہفت دنوں کا تعصُّب

ہر ایک انسان کا اخلاقی فرض ہے۔ کہ معصیت زد اور مبتلائے آلام فرزند آدم بلکہ ہر ذی روح کے ساتھ ہمدردی اور جہربانی کا سلوک اور محبت و مودت کا برتاؤ کرے۔ مگر افسوس ہے۔ کہ اہل اسلام کی مخالفت میں ہمارے ہندوؤں اس قدر بڑھ گئے ہیں۔ اور مسلمانوں کی طرف سے ان کے دلوں میں اس قدر کینہ و بغض پیدا ہو گیا ہے۔ کہ وہ اس فرض کو بھی جو یہ حیثیت انسان ان پر عائد ہوتا ہے۔ فراموش کر رہے ہیں۔ اور صرف یہی نہیں کہ معصیت میں مسلمانوں کی اعلا نہیں کرتے۔ بلکہ اپنے فوائد کو بھی محض اس لئے قربان کر رہے ہیں۔ کہ مسلمان کوئی فائدہ نہ اٹھا سکیں۔ بنگال کے ایک محظوظہ علاقہ کے متعلق ایک ہندو اخبار کا بیان ہے: ”بالگھاٹ (بنگال) میں اس سال بارش نہیں ہوئی نہ فصل سارے علاقہ میں دیہاتی اور بربادی طاری ہے۔ چونکہ زیادہ آبادی مسلمانوں کی ہے۔ اس لئے وہی معصیت میں ہیں۔ کھانے کو کچھ نہیں ملتا۔ بیچارے بھوکے مر رہے ہیں۔ بعض آدمی درختوں کے پتے اور جھال پکا پکا کر بیٹ بھرتے ہیں۔ ہاجن لوگ انہیں قرضہ نہیں دیتے۔ کیونکہ مسلمان مولویوں نے ہندوؤں کے بائیکاٹ کا جو رویہ اختیار کیا تھا۔ اس سے ہاجنوں نے بھی ہاتھ کھینچ لیا۔“

امرت بازا رتھ کا جوالہ پارس ۱۷ ستمبر

ان الفاظ سے معلوم ہو سکتا ہے کہ اہل ہندو مسلمانوں کو تباہ و برباد کرنے کے لئے کیا کیا طریق اختیار کر رہے ہیں۔ اس قوم کی خوشحالی اور فراخ البالی کارا زہی ہے۔ کہ ہاجن مسلمان ان سے سود پر قرضہ لیتے ہیں۔ مگر مسلمانوں کو تباہ کرنے کے لئے اس کینا تو تم نے عارضی طور پر اپنے ذرائع آمدنی بھی بند کر کے میں شامل نہیں کیا۔ کیا بھولے بھائے مسلمان ان واقعات سے سبق حاصل کر کے اپنی اقتصادی اصلاح کی طرف متوجہ ہو گئے؟

اس کے برعکس مسلمانوں کی رحمدلی۔ فراخ صوابی و اداری اور بلند خیالی کا یہ عالم ہے۔ کہ گجرات کا ٹھیکدار جس میں کہ اکثر آبادی ہندوؤں کی ہے۔ سیلاب سے بالکل تباہ ہو جاتا ہے۔ اس پر ہراگنر اللہ مائیس نظام حیدرآباد کسی دنیاوی فائدہ کو مد نظر رکھتے نہیں۔ بلکہ محض اس ہندو

قابل نہیں ہے۔ گورنمنٹ کو جلد سے جلد اس کے افسردہ دل کی طرف توجہ ہونا چاہیے۔ اور ایسے وقتہ ایجنٹ کو کھینچ کر ہندوؤں کے ساتھ ہمدردی اور جہربانی کا سلوک اور محبت و مودت کا برتاؤ کرے۔ مگر افسوس ہے۔ کہ اہل اسلام کی مخالفت میں ہمارے ہندوؤں اس قدر بڑھ گئے ہیں۔ اور مسلمانوں کی طرف سے ان کے دلوں میں اس قدر کینہ و بغض پیدا ہو گیا ہے۔ کہ وہ اس فرض کو بھی جو یہ حیثیت انسان ان پر عائد ہوتا ہے۔ فراموش کر رہے ہیں۔ اور صرف یہی نہیں کہ معصیت میں مسلمانوں کی اعلا نہیں کرتے۔ بلکہ اپنے فوائد کو بھی محض اس لئے قربان کر رہے ہیں۔ کہ مسلمان کوئی فائدہ نہ اٹھا سکیں۔ بنگال کے ایک محظوظہ علاقہ کے متعلق ایک ہندو اخبار کا بیان ہے: ”بالگھاٹ (بنگال) میں اس سال بارش نہیں ہوئی نہ فصل سارے علاقہ میں دیہاتی اور بربادی طاری ہے۔ چونکہ زیادہ آبادی مسلمانوں کی ہے۔ اس لئے وہی معصیت میں ہیں۔ کھانے کو کچھ نہیں ملتا۔ بیچارے بھوکے مر رہے ہیں۔ بعض آدمی درختوں کے پتے اور جھال پکا پکا کر بیٹ بھرتے ہیں۔ ہاجن لوگ انہیں قرضہ نہیں دیتے۔ کیونکہ مسلمان مولویوں نے ہندوؤں کے بائیکاٹ کا جو رویہ اختیار کیا تھا۔ اس سے ہاجنوں نے بھی ہاتھ کھینچ لیا۔“

اور شفقت انسانی کے جذبات سے متاثر ہو کر جس کا علم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے شفقت علی خلق اللہ کو تکمیل ایمان کے لئے ضروری قرار دیکر دیا ہے۔ ایک دو نہیں۔ دس بیس نہیں۔ بلکہ پچاس ہزار روپیہ کا اگر انقدر عطیہ معصیت زدگان کی امداد کے لئے دیتے ہیں۔ یہی نہیں بلکہ سلطان ابن سعود نے جو کہ ایک غیر ملک کا حکمران ہے اور جسے ہندوستان کی نیکی بدی سے بالواسطہ دور کا بھی تعلق نہیں۔ اسلامی تعلیم کے ماتحت خالصتہً راجہوؤں کی بنی نوع انسان کی نیت سے پانچزار کی امداد دی ہے۔ اس کے علاوہ عام مسلمانوں نے بھی اس میں اپنی استطاعت سے بڑھ کر حصہ لیا ہے۔ جو کہ اسلام کی ہمدردانہ اور مستفقانہ تعلیم کا اثر ہے۔ امید ہے کہ آریہ سماج صرف اسی واقعہ کو پیش نظر رکھ کر اسلامی اور ویدک دھرم کی تعلیم کا موازنہ کریگی +

## اہل چٹش کی دروغ گوئی

اخبار اہل حدیث ۲۳ ستمبر میں ایک نامہ نگار لکھتے ہیں :-

”سید عطاء اللہ شاہ بخاری اور غازی عبدالرحمن صاحب بی۔ اے گرفتار ہوئے۔ مگر افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ ان کی گرفتاری ہوئی۔ سزا ہوئی تو قادیانی پریس میں قادیانی دربار خلافت سے آف تک نہیں ہوئی۔“

اگر نامہ نگار نے اپنی نادانیت سے یہ خلات و قطع بات لکھ دی تو ایڈیٹر صاحب اہل حدیث نے یہ جھوٹ کیوں شائع کیا۔ جبکہ وہ بخوبی جانتے ہیں۔ کہ حضرت امام جماعت کی تجویز ۲۲ جولائی کو جو جلسے ہندوستان کے طول و عرض میں منعقد ہوئے اور ان میں جو حضور کے مجوزہ ریزولوشنز پاس کئے گئے۔ ان میں سے ایک یہ بھی تھا۔ کہ غازی عبدالرحمن صاحب۔ سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری اور دیگر کارکنان خلافت کو آزاد کر دیا جائے اور اسی طرح اس محضر نامہ میں بھی جو کہ لاکھوں مسلمانوں کے دستخطوں سے تیار کیا گیا ہے۔ یہ مطالبہ موجود ہے۔

## آریہ دیر کو پھیلنے

گورنمنٹ کو ستیا رتھ پر کاش کی ضبطی کی طرف توجہ دلائے ہوئے ہم نے اس کے وہ چند حوالے جن میں ہندوستان کی مختلف اقوام میں متافرہ اور بددلی کے

جذبات پیدا ہوتے اور گورنمنٹ کے خلات اشتعال اور عداوت پر درش پاتی ہے۔ بطور نمونہ پیش کئے تھے۔ ان کا آریہ سماجی کوئی معقول جواب نہ پا کر یہ کہہ رہے ہیں کہ وہ حوالے ہی غلط ہیں۔ چنانچہ راولپنڈی کا منہ پھٹ اور پھکڑ اخبار آریہ دیر اپنے ۱۸ ستمبر کے پرچہ میں لکھتا ہے ”آج مرزائی الفضل قادیان مورخہ ۱۹ ستمبر ۱۹۲۶ء میرے سامنے ہے۔ جس میں ایڈیٹر صاحب نے ایڈیٹوریل مضمون میں بہت سے غلط حوالے دیکر گورنمنٹ عالیہ کو بھڑکانے کی کوشش کی ہے۔ اور اس امر کو ثابت کرنا چاہا ہے کہ ستیا رتھ پر کاش کی تعلیم خطرناک اور امن سوز ہے اسے گورنمنٹ کو ضبط کر لینا چاہیے۔“

اس کے متعلق ہم آریہ دیر کو کھلا چیلنج دیتے ہیں۔ کہ اگر وہ ہمارے پیش کردہ حوالجات میں سے ایک لفظ بھی غلط ثابت کرے۔ تو ہم نہ صرف اس بارے میں آریہ سماج سے معافی خواہ ہونگے۔ بلکہ گورنمنٹ سے ستیا رتھ پر کاش کی ضبطی کے مطالبہ کو بھی واپس لے لینگے۔ کیا آریہ دیر یا کسی اور آریہ سماجی میں اتنی ہمت ہے۔ کہ ہمارے اس چیلنج کو منظور کر کے ہم دعویٰ کے ساتھ کہہ سکتے ہیں۔ کہ کوئی آریہ ہمارے پیش کردہ حوالوں کا ایک لفظ بھی غلط نہیں ثابت کر سکتا۔ اور نہ کوئی ایسا کرے کیلئے سامنے آسکا +

ستیا رتھ پر کاش کے بالکل درست اور بلفظ حوالوں کو آدمیوں کے غلط قرار دینے کا صاف مطلب یہ ہے۔ کہ وہ خود ان حوالوں کو فتنہ انگیز اور گورنمنٹ کے خلات جذبات و حقارت و نفرت پیدا کرنے والے یقین کرتے ہیں۔ ورنہ کیا وجہ ہے۔ کہ ان کو غلط قرار دیکر اپنا پیچھا چھوڑنا چاہتے ہیں۔ ہم مکرر اعلان کرتے ہیں۔ کہ جو حوالجات پیش کئے گئے ہیں۔ ان کا ایک ایک لفظ ستیا رتھ پر کاش میں موجود ہے۔ اور اس بات کو ثابت کرنے کے لئے ہم ہر وقت تیار ہیں۔ کاش گورنمنٹ بطور خود ان حوالوں کو دیکھے۔ یا ہمیں ان کے پیش کرنے کا موقع دے۔ تا اس پر ظاہر ہو جائے کہ ستیا رتھ پر کاش ملک اور حکومت کے خلات کس قدر زیادہ فراوان ہے اور کتنی ہے

## راجپال کی تازہ ثمرات

راجپال کی بھڑکانی ہوئی ہوئی آریہ سماجی مہم نہیں ہوئی بلکہ اس نے اس کو دیکھنا ہی نہیں چاہا۔ کیونکہ اس کے لئے ایک اور شخص کو بھڑکانا چاہیے۔ تاجپال کے نام سے ہندی میں شائع کی ہے۔ جو ابھی ابھی ہمارے پاس پہنچی ہے۔ اس میں متعدد فرضی تصاویر کے ذریعہ دکھایا گیا ہے کہ مسلمان ہندوؤں اور سکھوں پر ظلم ڈھار رہے اور انہیں قتل کر رہے ہیں۔ مسلمانوں کے خلات ہندوؤں اور سکھوں کو مستحق کرنے کی ایک ایسی ناپاک حرکت ہے جو کسی صورت میں بھی نظر انداز نہیں کی جائے۔

# ستیا رتھ پر کاش کے خلاف منفقہ پرو

(از ہاشمہ فضل حسین صاحبہ)

ان دنوں آریہ سماجی اجنرات عام طور پر مسلمانوں کے خلاف اس لئے زہرا گل رہے ہیں۔ کہ مسلمانوں کی طرف سے ستیا رتھ پر کاش کی ضبطی یا اس کے دلائل اس سوز اور اتحاد کش حصہ کی اصلاح و ترمیم کے لئے کیوں آواز اٹھائی جا رہی ہے۔ حالانکہ یہ کوئی ایسی بات نہیں۔ کہ جس پر سماجی دوست اس قدر سخت پکڑے ہوں۔ اور آگے سے بھی زیادہ نفاق انگیز۔ شر آریہ اور اتحاد سوز تحریریں شائع کریں۔ جب وہ خود کہتے ہیں۔

دو ہر امن پسند کا۔ جو دنیا میں شانتی اور قانون کا راہیہ دیکھنا چاہتے۔ فرض ہے۔ کہ وہ امن اور انسانیت کے خلاف جہاں کہیں مواد دیکھے۔ اس سے لوگوں کو آگاہ کرے۔ اور اس کا تدارک کر لے۔ (آریہ گزٹ ۲۵ اگست ۱۹۱۸ء)

تو ایسی حالت میں اگر امن پسند مسلمان جو دنیا میں شانتی اور قانون کا راہیہ دیکھنا چاہتے ہیں۔ ستیا رتھ پر کاش کے اس حصہ کے متعلق جس میں کہ امن اور انسانیت کے خلاف مواد بھرا پڑا ہے۔ آواز بلند کرتے ہیں۔ تو اس میں کوئی قباحت ہے؟ چاہیے تو یہ تھا۔ کہ جب مسلمانوں نے امن سوز مواد کا پتہ لگا کر اس کے تدارک کے لئے گورنمنٹ سے درخواست کی تھی۔ تو ہمارے سماجی دوست بھی ان کی حمایت اور تائید کرتے۔ تاؤ دنیا میں شانتی اور قانون کا راہیہ دیکھنے بھی دیکھنے اور مسلمان بھی۔ یا اگر ان کا ساتھ نہ دینا تھا۔ تو کم از کم خاموش ہی رہتے۔ مگر افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے۔ کہ ہمارے آریہ منزوں نے نہ صرف یہ کہ اس معاملہ میں مسلمانوں کا ساتھ نہیں دیا۔ بلکہ مخالفت کی۔ اور اس پر بھی کفایت نہ کرنے ہوئے بہت سی جگہوں پر دلائل اور اتحاد کش باتیں لکھ کر کہے ہیں۔ کہ ستیا رتھ پر کاش کے خلاف ان دنوں جس قدر پروپیگنڈا کیا جا رہا ہے یہ صرف نامی لئے ہے کہ مسلمانوں کو ستیا رتھ پر کاش اور آریہ سماج سے بیز ہے۔ اس کے متعلق یاد رکھنا چاہیے۔ کہ مسلمانوں کو نہ تو سوامی دیواندے کوئی عداوت نہ سماج سے دشمنی۔

وہ تو صرف یہ چاہتے ہیں۔ کہ کسی طرح ملک میں امن قائم ہو۔ اور ان تحریروں کی اصلاح کی جائے۔ جنہوں نے کہ ملک میں نہ ختم ہونے والی جنگ بھیر رہی ہے۔ اور وہ تحریریں چونکہ بانی آریہ سماج اور آریہ سماج کی طرف سے لکھی گئی ہیں۔ اس لئے اپنی اصلاح اور مرمت کے لئے زور دیا جا رہا ہے۔ اور اس بارہ میں صرف مسلمان ہی پیش پیش نہیں۔ بلکہ ہندوستان میں

جس قدر بھی مذہب پائے جاتے ہیں۔ ان سب کے ماننے والے خواہ وہ مسلمان ہوں یا عیسائی۔ سکھ ہوں یا جینی۔ سناتنی ہندو ہوں یا برہمن سماجی۔ ویشنو ہوں یا دیوسماجی۔ انہوں سب کے سب وقتاً فوقتاً اسکے خلاف پورے زور کے ساتھ آواز بلند کر چکے ہیں۔ اور یہ تمام اقوام ہند کا متفقہ پروٹسٹ دلیل ہے اس امر کی۔ کہ داخلی ستیا رتھ پر کاش اس قابل ہے۔ کہ اس کی مناسب اصلاح کی جائے۔ اور آریہ سماج کی موجودہ دلائل یا ایسی میں خوشگوار تبدیلی پیدا ہو۔ اگر کسی کو ہمارے بیان میں شک ہو۔ تو اس کے لئے چند غیر مسلم حضرات کی اس بارہ میں رائیں درج کی جاتی ہیں۔ چونکہ بانی آریہ سماج کے سب سے اول مخاطب سناتنی ہندو تھے۔ اس لئے پہلے اپنی میں سے بعض کی آراء درج ذیل کی جاتی ہیں۔ ان کے بعد دیگر مذاہب کے پیروان کی تحریریں بھی نقل کی جائیں گی۔ جو ثبوت ہوگی اس امر کا کہ ملک میں شورش پیدا کرنے کا موجب ستیا رتھ پر کاش ہوئی۔ اور اسی نے ہندو مسلمانوں میں فساد کا بیج بویا۔ نہ صرف ہندو مسلمانوں میں بلکہ خود ہندوؤں میں بھی اس کی بدولت نفاق و شقاق کی خلیج وسیع ہوئی۔

لکھتے ہیں کہ آریہ سماج کے بانی سوامی دیانند جی نے اپنی ستیا رتھ پر کاش میں جس طرز و انداز سے قرآن اور

## پندرہ لیا رام شرما

مسلمانوں کے پیغمبر پر ایسے خیالات ظاہر کئے ہیں۔ اس سے زیادہ تہذیب و منانیت سے بہت کچھ لکھا جا سکتا ہے۔ مگر اور واقعہ یہ ہے کہ سوامی دیانند جی کی تحریکات سے جہاں کچھ بھائی ہندوؤں کے ناراض ہوئے۔ وہاں مسلمانوں میں بھی ایک ایسی جماعت کھڑی ہوئی جو آریہ سماجی طریقہ کے مطابق جناح کا منہ لگی رہا۔ اور اس کے پیروں میں جی کہ ہندو مسلمانوں میں اتفاق چلا آنا تھا۔

تو پھر کیا افتاد پڑی کہ جس نے اس خوشام نظر کو بھیا نک شکل دیدی؟ اس کا جواب وہی صبح ہے جو مسلمان کہتے اور ہندو تائید کرتے ہیں۔ کہ اسکا اصل جواب آریہ سماج کی تحریک اور ستیا رتھ پر کاش کا وہ دلائل حصہ ہے جس میں دیگر مذاہب پر بھیا نکہ پھینچی گئی ہے جس حقیقت کا بیان چند لیا رام صاحب نے کیا۔ اور اسکو ایک دوسرے ہندو فاضل نے لکھ کر میں زیر عنوان آریہ

## احرار ہندوستان کی آہلی

”جسے کہ آریہ سماجی بائبل نازل ہوئی بلائے فتنہ و فساد پھرانزل ہوئی تو ان میں مذہبی آگ بھڑک اٹھی۔ اور قوم فرشتوں نے قوم پرستی کے لباس میں ہندو اور مسلمان دونوں کو ان پھلی ٹنگوں کی یاد دلا کر بھڑکایا (اجنریاست لاہور۔ ۲۷ اگست ۱۹۱۸ء)

سناتنی ہندوؤں کی اور بھی اس طرز کی بہت سی رائیں نقل کی جا سکتی ہیں۔ مگر چونکہ ہمارے دعویٰ کی تائید کے لئے یہ بھی کافی سے زیادہ ہیں۔ اس لئے مزید سے اجتناب کرتے

ہئے اب چند دیگر فرقوں کے معزز افراد کی آراء ہدیہ ناظرین کی جاتی ہیں تاکہ یہ امر بخوبی ظاہر ہو جائے۔ کہ ستیا رتھ پر کاش کی دلائل آریہ سماج کی شرانگیزی کے سبھی شاکھی اور نالوں ہیں۔

## اختیار برہمن پر چارک لاہور

یہ ہومو سماج کے مشہور آرگن کی مندرجہ ذیل رائے ملاحظہ ہو لکھا ہے۔ ستیا رتھ پر کاش میں دیدہ کی همانا (بزرگی) نپٹانے کی غرض سے دیگر مذاہب کو نیا نیت کرنے کی جو کوشش کی گئی ہے اور دیگر مذاہب کے بزرگوں کو جن الفاظ میں یاد کیا گیا ہے وہ ظاہر کرتے ہیں۔ کہ ان کا مصنف روحانی دھن سے مالا مال نہیں ہوا۔ ہماری رائے میں کسی دھارمک شخص کیلئے یہ ناممکن ہے کہ وہ کسی بزرگ دھما شخصیت پر حملہ کرے یا اس کی کمزوریوں کا ذکر کرے کہ ان کا حق اولیٰ ادا کرے۔ ادنیٰ سے ادنیٰ شخص کو بھی عقارت کی نگاہ سے دیکھنا دھارمک شخص کیلئے شایاں نہیں۔ بدھ۔ مسیح۔ محمد۔ ناناک میں سے کسی نے بھی کسی دوسرے بزرگ کی کمزوریوں کا ذکر نہیں کیا (برہمن پر چارک لاہور ۱۹۱۸ء)

اس کے بعد کچھوں کی رائے بھی سن لی جائے۔

## بھائی دت سنگھ جی پروفیسر نیپٹل کالج لاہور

یہ بھائی دت سنگھ جی پروفیسر نیپٹل کالج لاہور کے بانی تھے۔

”لے پیلیے خالصہ جی۔ اگر آپ کے دل میں خیال ہے کہ بھارت دوش میں پھر وہی تاریکی اور جہالت نہ چھا جائے۔ جو گورو صاحبان سے پیشتر تھی۔ تو برائے ہر بانی ان توہمات میں مبتلا مادہ پرست آتش پرست ناشکرے۔ گورنڈیک دیانندیوں کی چال بازیوں۔ حکمت عملیوں۔ چال بازیوں سے خود بچیں اور دیگر نادانانہ بھائیوں کو بھائیوں خالصہ جی! در خواہ غفلت سے بیدار ہو کر خیال کیجئے۔ کہ یہ آریہ لوگ گورو صاحبان کو کون افظا سے یاد کرتے ہیں۔ کوئی گورو ناناک صاحب کو دہی کہتا ہے۔ کوئی سری گوبند جی کو دیانند کا سوال حصہ کہہ لائیں مارتا ہے۔ کوئی گورو صاحب کو... کہہ کر تعصب کی آگ بجھاتا ہے۔ کوئی یوں دوا فشانہ کرتا ہے۔ کہ گورو گرتھ صاحب سمندر میں پھینکنے کے قابل ہے۔ اٹھو اور ان گورنڈیکوں دیانندیوں سے بچنے کی کوشش کرو۔ یہ آپکو اسی طرح ہر پکڑ لیکو تیا ہے جس طرح کہ شکر آجیاج اور ان کے جیلوں بدھ جیسے زبردست مذہب کو نکل لیا تھا۔ پس ایسی نازک حالت کے وقت آپ کے لئے نہایت ضروری ہے۔ کہ دیدوں اور شانتوں کے بھرم جال سے لوگوں کو رانی دلائیں۔ اور ستیا رتھ پر کاش کی فتنہ تعلیم کو ظاہر کر کے عوام کو بد تہذیبی سے بچائیں۔“ (دیانند کی تعلیم مترجم ہر چند سنگھ مطبوعہ ۱۹۱۸ء ص ۶)

ہم ان راؤں پر اس وقت کسی قسم کی ہاشیہ آرائی کرنا تحصیل حاصل سمجھتے ہیں۔ کیونکہ یہ خود اپنی آپ نثر ہے۔ ناظرین نے پڑھ کر معلوم کر لیا ہوگا۔ کہ ہندوستان کے تمام ہی فرقوں اور ملتوں کے آدمی ستیا رتھ اور آریہ سماج کی نامرغوب اور دلائل یا ایسی کے خلاف اور اس سے نالال ہیں۔

# بہائی مذہب کے الہامی مکتبے

کیا حضرت آدم کی پیدائش پر بارہ ہزار سال اوپر گزر چکے ہیں؟  
(از جناب مولوی فضل الدین صاحب کھیل)

دوسرا نمبر یہ ہے کہ مرزا علی محمد صاحب یا نے کتاب بیان فارسی واحد (۲) باب (۱۲) صفحہ ۶۷ میں کتاب بیان کی نسبت دعویٰ کیا ہے "بہاؤ اللہ ہست" کہ کتاب بیان اپنی ذات میں خود گواہ ہے کہ یہ خدا کا کلام ہے۔ اس کتاب کے واحد (۳) باب (۱۳) صفحہ ۱۲۰ میں بیان ہوا ہے "من ظہور آدمی اولیٰ ظہور نقطۃ البیان"۔ از عمر میں عالم گذشتہ ۱۲۰ سال گذرے ہزار و دو سو و دو سال" کہ حضرت آدم علیہ السلام کے ظہور سے لیکر اس نقطہ بیان یعنی خود علی محمد باب کے ابتدائے ظہور تک دنیا کی عمر بارہ ہزار و دو سو و دو سال گذر چکی ہے۔ بہائی مانتے ہیں کہ علی محمد باب نے سن ۱۲۰۰ ہجری بمطابق ۱۸۶۳ء میں اپنے دعوے کا اظہار کیا تھا۔ اس اعتبار سے آدم علیہ السلام کے ظہور سے لیکر سن ۱۲۰۰ ہجری تک باب کے نزدیک بارہ ہزار و دو سو و دو سال گذر چکے ہیں۔ لیکن یہ ایک ایسی غلط بات ہے جو تمام تاریخی کتب کے برخلاف ہے اور خود بہائی بھی اسکی صحت کا اقرار نہیں کرتے۔ چنانچہ برمان صریح کے حصہ دوم صفحہ ۳۶ میں خود ایک ہندوستانی بہائی "میر غلام کربا" نے لکھا ہے:-

سنہ ہجری کے موافق موسیٰ کی پیدائش ۲۴۳۳ پیدائش عالم میں ہوئی۔ اور مسیح کی پیدائش سنہ ۳۳ میں + سنہ یونانی سیپ ٹو اجنٹ کے مطابق پیدائش موسیٰ ۳۸۱۹ پیدائش میں اور مسیح کی ۳۸۴۶ میں + سنہ سامری کے موافق پیدائش موسیٰ ۲۴۴۵ پیدائش میں ہوئی اور مسیح کی ۳۸۵۲ میں +

اور بالا آخر برمان صریح حصہ دوم کے صفحہ ۴۴ میں اسی بہائی نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ "محققین کے نزدیک آدم علیہ السلام کی پیدائش سے ۱۸۴۲ء تک چھ ہزار پورا ہوتا ہے"۔ اس حساب سے جب چھٹا ہزار ۱۸۴۲ء میں جا کر پورا ہوتا ہے۔ تو ظاہر ہے کہ جناب باب کا یہ دعویٰ کرنا کہ سن ۱۲۰۰ ہجری مطابق ۱۸۶۳ء میں جبکہ اس نے دعویٰ کیا۔ بارہ ہزار و دو سو و دو سال آدم کی پیدائش کو ہو گئے تھے۔ کس قدر غلط ہے۔ ایک مشکل اس حساب میں اور بھی پیش آتی ہے۔ اور وہ یہ کہ میرزا ابوالفضل گلپائیگانی (مبلغ بہائی) نے اپنی کتاب الفرائد صفحہ ۳۰-۳۱

میں لکھا ہے کہ منجملہ ان احادیث کے جو اہلسنت و اجماعت اور اہل تشیع میں متفق علیہ ہیں۔ اور قرآن مجید کے مطابق ہیں ایک حدیث ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما کی ہے جو اس نے حضرت امام ابو جعفر محمد باقر علیہ السلام سے روایت کی ہے۔ اس میں امام ابو جعفر علیہ السلام فرماتے ہیں۔ "یا ابا بکر صدیق ان فی حروف القرآن المقطعۃ لعلمًا جمًّا ان اللہ تعالیٰ انزل الم ذلک الکتاب فقام محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حتی ظہر نودہ و ثبت کلمتہ و ولد یوم ولد و قد مضی من الالف السابغ مئۃ ستۃ و ثلاث ستین" کہ لے ابو بکر صدیق قرآن مجید کے حروف مقطعات کے متعلق مجھے بہت علم ہے۔ اللہ تعالیٰ آیت شریفہ الم ذلک الکتاب نازل فرمائی۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے حکم سے کھڑے ہو گئے۔ یہاں تک کہ آپ کا نور پھیل گیا۔ اور آپ کی تعلیم قائم ہو گئی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت پیدا ہوئے تھے۔ جب ساتویں ہزار میں سے ایک سو تین برس گذر چکے تھے۔ یعنی چھ ہزار پورے ہو کر ساتواں ہزار شروع تھا +

یہی امر میرزا ابوالفضل گلپائیگانی نے اپنی کتاب شرح آیات مؤخرہ مطبوع آگرہ کے صفحہ ۵۶ و ۵۷ میں بھی بیان کیا ہے۔ کہ

و احادیث ماثورہ و اخبار مرویہ از اہل بیت طہارت و مخاند علم و حکمت موافق آنچه عرض شد بسیار است... از بیوط حضرت ابوالبشر شش ہزار و صد و دو سال گذشتہ بود کہ وجود مبارک نبوی در جہان تولد یافت کہ آئمہ اہل بیت جو علم و حکمت کا خزانہ تھے۔ ان سے جو احادیث و روایات منقول و مروی ہوئی ہیں ان کا مفاد یہی ہے کہ اس انسانی نسل کے باپ حضرت آدم علیہ السلام سے لیکر چھ ہزار ایک سو تین سال گذر چکے تھے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا میں پیدا ہوئے۔ اگر اس چھ ہزار ایک سو تین برس کے زمانہ میں جو حضرت امام ابو جعفر علیہ السلام نے حضرت آدم سے لیکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش تک کا بیان کیا ہے۔ تیرہ سو برس کا وہ زمانہ بھی ملا لیا جائے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش کے بعد علی محمد صاحب باب کے زمانہ ظہور تک گذرا ہے تو قریباً سات ہزار چار سو برس کا یہ کل زمانہ ہوتا ہے +

اب بہائیوں سے یہ سوال ہے کہ ایک طرف تو تاریخی تحقیقات ہے۔ اور آئمہ اہل بیت کی وہ احادیث ہیں جن کو تم خود صحیح مانتے ہو جن سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش سے لیکر علی محمد صاحب کے زمانہ ظہور تک ساڑھے سات ہزار برس کا زمانہ بھی نہیں گذرا تھا۔ اور دوسری طرف

علی محمد صاحب باب کی کتاب بیان فارسی ہے جو حضرت آدم کی پیدائش سے لیکر علی محمد صاحب باب کے ابتدائے ظہور تک بارہ ہزار و دو سو و دو سال کا زمانہ گزرنا بیان کرتی ہے۔ بتاؤ ان دونوں میں سے کس کو ترجیح دیجائے۔ مگر اس عقده کو حل کرنے سے پہلے جناب بہاء اللہ کے اس بیان کو یاد رکھو۔ جو ان کے رسالہ عصمت کبریٰ ص ۱۲ میں موجود ہے۔ "و لو یحکم علی النصواب حکم المخطاء و علی الکفر حکم الایمان حق من عندہ" کہ اگر صاحب مقام عصمت کبریٰ صحیح کو غلط کہے۔ اور کفر کو ایمان بتائے تو اس کو حق سمجھو" جس کا یہ مفہوم نکلتا ہے کہ اگر علی محمد صاحب باب نے جو جناب بہاء اللہ کے نزدیک عصمت کبریٰ کا مقام رکھتے ہیں۔ خلاف واقعہ بھی یہ بات کہی ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش سے لے کر علی محمد صاحب باب کے زمانہ ظہور تک بارہ ہزار و دو سو و دو سال کا زمانہ گزر چکا ہے تو بھی تم اس جھوٹ کو سچ کہو۔ اور اس کفر کو ایمان سمجھو۔ لیکن اس کے ساتھ ایک اور مشکل یہ پیش آتی ہے کہ جناب بہاء اللہ کے وصایا کی رو سے عبدالبہاء (ابن بہاء اللہ) کا بھی یہ رتبہ مانا جاتا ہے کہ "انجیہ کہ او بیان میفرماید او حقیقت واقعہ است و مطابق مقصد الہی" (مکاتیب عبدالبہاء جلد ۳ ص ۳۶) کہ عبدالبہاء جو کچھ کہتے ہیں۔ وہ حقیقت واقعی اور منتہی الہی کے مطابق ہوتا ہے۔ اور اس بارہ میں ان کا جو بیان بدائع الآثار جلد اول ص ۱۱۱ میں انکی نظر ثانی کے بعد ۱۹۱۲ء میں شائع ہوا ہے وہ یہ ہے کہ "شش ہزار سال است این تعصبات عالم انسانی را زیر و زبر نمودہ پھر قدر حجابات واقع شدہ چہ قدر منازعات و قورح یافتہ چہ عداوتہا کہ میان شہر پیدا شدہ۔ اس عصر چون حضور ظہور حقیقت است الحمد للہ افکار متوجہ حقیقت است" کہ چھ ہزار سال کا زمانہ ہوتا ہے کہ ان طبعی تعصبات نے نسل انسانی کو تہ و بالا کیا ہوا ہے۔ اس عرصہ میں کتنی لڑائیاں اور کتنے جھگڑے اور انسانوں میں کیسی کیسی دشمنیاں پیدا ہوئی ہیں۔ خدا کا شکر ہے کہ یہ زمانہ چونکہ حقائق کے ظاہر ہونے کا ہے۔ اس لئے لوگوں کے خیالات حقیقت کی طرف مائل ہوئے ہیں +

اس بیان میں عبدالبہاء صاحب نے موجودہ نسل انسانی کا زمانہ چھ ہزار سال کا بتایا ہے جس سے ثابت ہے کہ ان کے نزدیک اس نسل انسانی کے ثورث اعلیٰ حضرت آدم علیہ السلام کو پیدا ہونے سے زیادہ سے زیادہ چھ ہزار سال ہوئے ہیں +

ظاہر ہے کہ عبدالبہاء صاحب کا یہ بیان کہ آدم علیہ السلام کو پیدا ہونے سے زیادہ سے زیادہ چھ ہزار سال ہوئے ہیں۔ علی محمد صاحب باب کے اس بیان کے بالکل مخالف ہے کہ میرے ظہور تک حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش کو بارہ ہزار و دو سو و دو سال گذر چکے تھے۔ اس مشکل کو

# مکتوب مکرم

## حجاز اور نجد

### سلطان ابن سعود کی حکومت

از جناب مولوی عبدالرحیم صاحب مدظلہ العالی

#### اہل حجاز اور حکومت

میں اس آسمان کے نیچے ہوں اور اس زمین پر چلتا ہوں جہاں لوگ مداخلت کا خلافت کا مسدود مخرج رسول پر فلاہ ابی دامی پیدا ہوا۔ میں ان لوگوں کے درمیان ہوں جنہوں نے دنیا کو بد چلنی بد اخلاقی گمراہی کے تلام میں ایمان کی کشتی میں بٹھا کر خود کشتی بانی کر کے کنار اطمینان پر بٹھایا۔ مگر اہل لوگ گر چکے ہیں۔ اور زمانہ جاہلیت کی عادات کے قریب آگئے ہیں۔ ام القریٰ کہ مکہ میں مجھے بتایا گیا اور بتانے والے متعدد غیر اجدید اور ثقہ لوگ تھے۔ کہ ہر قسم کے عیوب کا ارتکاب ہونے لگا تھا۔ عرفات کے مقدس میدان میں خیموں کے اندر شراب پی جاتی تھی۔ حرم پاک کے اندر وہ کچھ کئے جانے کی اطلاع ملتی ہیں۔ کہ جن کے تصور سے کچھ بچتا ہے اس سال ہی عرفات میں شراب کا ایک مجرم گرفتار ہوا۔ اور جہدہ کی بندرگاہ پر تو یونانی بحری شراب خانہ (شراب کاسٹیم) ہفتوں تک قائم رہنے کا عادی ہو چکا ہے۔ اور اس سال باوجود سخت پابندیوں کے دو آدمی کشتیوں میں سے مخمور گرفتار ہوئے۔ جو شراب پینے کی نیت سے سمندر پر گئے تھے۔ اب شہری حجازیوں کی یہ حالت اور بد دیوں کی وہ حاجی کشی اور امن شکنی اور اہل نجد کا اپنے انتہا پسند خیالات کے ساتھ خدا کے حلال و حرام کا پابند ہونا اور ممنوعات شرعیہ سے بیزاری ضدین ہیں۔ جو حجاز کی اصلاح کے لئے اللہ تعالیٰ نے جمع کر دی ہیں۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہو رہا ہے۔ کہ ایک طرف حجاز کی اصلاح ہو رہی ہے اور دوسری طرف امتوں زندگی غلط و خنثہ جیسے نہایت انتہا پسند اور انفا پرست خشک اجدیدیت کو رد اداری کا عادی بننے کی طرف لارہی ہے۔ مکہ معظمہ کے شاندار محلات میں ریاض کے بہت سے صحرا انورد نجدی شاہ حجاز کے ہمارے تھے۔ اور جن تکلفات سے انکو چڑھتی اب کچھ کچھ ان سے نفرت کم ہونے لگی ہے اور انشاء اللہ اگر خدا کو نجد سے خدمت بیت اللہ لیتا ہے تو ان لوگوں کی اصلاح ہو جائیگی۔

#### حکومت عربیہ کا پروگرام

ہے۔ کہ اسے ترکوں اور شریف سین کی بنی بنائی عمارتیں اور نظام حکومت کا مہرہ مضبوط ہاتھ کی ضرورت تھی۔ کہ جو حکومت کی مشین کی بھی دبا سکے۔ اور ایسا ہاتھ تنگ عبدالعزیز کا ہے۔ نئی حکومت کا سادہ سبز جھنڈا عمارتوں پر اور چاندی کے عصاؤں کے سروں کو زینت دیتا ہوا فوجوں کے سامنے اس ہاتھ کی قوت کا اظہار کرتا ہے۔ کہیں کہیں نہیں اور تو پچی بھی ڈھیلے لباس پہنے خم کھا کر کھڑے ہونے والے افسر کی دھیمی آواز پر آٹھ آٹھ مشین گن کی قواعد کرتے دکھائی دیتے ہیں۔ اور اپنے نمونہ سے بتاتے ہیں کہ اس ملک کو مالک فارجہ سے جنگ کی چنداں ضرورت نہیں۔ بہر حال جن عمارتوں پر سبز جھنڈا اہرار ہا ہے ان میں کہ معظمہ کا دار الحکومت عربیہ یا سابقہ حمیدیہ قابل ذکر ہے۔ اس کے اندر حکومت کی شان ہے شاہزادہ فیصل خود روزانہ آتے اور وزراء محنت سے مختلف صیغوں میں کام کرتے دکھائی دیتے ہیں۔ دو قروش کے ٹکٹ پر ریل کی تصویر ہے جو آئینہ عربیہ کی ریلوے لائنز کے پروگرام کا اظہار ہے۔ پہاڑوں میں معدنیات کی اور زمین میں بانی۔ پٹرول کی موجودگی کا احساس ہے۔ اور پیا کے دیس میں ٹھنڈی سڑکوں اور بے شمار باغات اور قدرتی دولت کے برآمد ہونے کے امکانات قریباً یقین تک پہنچ چکے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نہ صرف اذ العشاء عظمت بلکہ اخراجت الامم من اشدالہما کا نظارہ اس ملک میں دکھانے والا ہے۔ وزیر خارجہ نے اپنے فریضہ اچھے میں آئینہ اصلاحات کے پروگرام کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔

#### مستقلہ

یعنی انقلاب میں بتدریج اصلاح کے پروگرام پر عمل ہوگا۔

#### سلطان عبدالعزیز اور اس کا طرز حکومت

خوش و پیش اور عادات میں پورا نجدی ہے۔ اور جو نجدی اذلتیوں کا دو دھڑا تک اپنے بچپن کے زمانہ کی طرح سے شوق کے ساتھ پیتا ہے۔ اور جو نجدی اذنت چرانے والوں کی سی چھڑی ہاتھ میں رکھنا زینت سمجھتا ہے اپنے طرز حکومت میں بعض امور کے اندر خصوصاً قابل تعریف فرما رہا ہے۔ ایک تازہ واقعہ سنئے۔ حجاز کو مختلف شیخ کے ماتحت تقسیم کر دیا گیا ہے۔ مکہ مکرمہ کے قریب قبیلہ حرب رہتا ہے۔ اس کے بعض آدمی مکہ میں آکر ارتکاب جرائم کرنے لگے۔ شاہزادہ فیصل گورنر مکہ نے گرفتار کر کے سزا دینی چاہی۔ شیخ قبیلہ نے سلطان کے پاس فریاد کی۔ کہ اس کے آدمیوں کو کوئی دوسرا سزا نہیں دیکتا۔ وہ خود سزا دیکتا۔ گورنر مکہ نے کہا کہ اس مقام پر جرم ہوا ہے وہاں سزا دیکھا جائیگی۔ سلطان نے فریقین کے دکھاؤ کو

در بار میں حاضری کا حکم دیا۔ دلائل سنئے اور فرمایا میں کہتا ہوں کہ بعض علاقہ کے لوگ دوسرے علاقوں میں جا کر جائداد خریدتے۔ فائدہ اٹھاتے اور جرم بھی کرتے ہیں۔ اگر ان کو جرم کی سزا کے لئے ان کے شیوخ اور قبیلہ میں بھیجا جائیگی تو پھر قبیلہ کی زمین اور حدود کے باہر دوسروں کے علاقہ میں فائدہ اٹھانے سے بھی روکتا چاہیے۔ میری رائے میں اگر قبیلہ حرب حکومت مقامی کے احکام اپنے آدمیوں پر قابل اطاعت نہیں سمجھتا تو پھر ان کو مکہ کی جائداد فروخت کر کے اس علاقہ کو چھوڑ دینا چاہیے۔ کیونکہ میرے نزدیک جس علاقہ میں ایک آدمی ہو وہاں کی حکومت کے احکام کی پابندی ضروری ہے۔ مگر شیخ حرب! میں آپ کو ایک ہفتہ اس معاملہ پر غور اور مشورہ کرنے کے لئے دیتا ہوں۔

اب ایک طرف تو مجرموں کو قابل عبرت سزائیں دیکھنی ہیں اور دوسری طرف اس ملامت اور مشورہ سے کام لیا جاتا ہے جو موجودہ حکمران حجاز کی دانائی کی علامت ہے۔

#### حجاز کی خارجہ پالیسی

بعض دیگر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ وہاں بیوں کے جاہلانہ خیالات سے مدبرین حکومت کو حصہ نہیں ملا۔ وہ اپنی چھوٹی سی حکومت کی طاقت سے واقف ہیں۔ یہاں کے ارباب حکومت یہ بھی جانتے ہیں۔ کہ ہندوستانی مسلمان لیڈر سوائے دھمکیوں اور زبانی بوٹ کی ٹھوکروں کے اور کچھ نہیں کر سکتے۔ جہاں وہ کل اسلامی دنیا سے محبت کا برتاؤ رکھنا چاہتے ہیں۔ وہاں وہ یورپ کی کسی طاقت کو خصوصاً بحیرہ قزاقم بحیرہ عرب خلیج فارس اور عراق و شمال عرب میں پورا اثر رکھنے والی برطانیہ جیسی بڑی سلطنت سے کو ناراض کر کے شریف حسین کی قسمت کا اعادہ نہیں دیکھنا چاہتے۔ گروہ یہ بھی نہیں چاہتے کہ کوئی طاقت ان کے اندر دنی

#### خدا لگتی باتیں

مجموعہ عربی حکومت کا کوئی احسان نہیں اور نہ ہی میں ایک روز کے لئے بھی سلطانی مہمان رہا ہوں۔ اور دوسری طرف اس وقت تک برطانوی کونسل سے بھی نہیں ملا۔ اس لئے میرا خدا شاہد ہے۔ کہ میں نے جو کچھ لکھا یا لکھو لگا اس میں کسی فارجیہ اثر کا ذرا بھرد دخل نہیں۔ اسلام اور مسلمانوں کی بہبودی اور ارض حجاز میں امن۔ دو امر ہیں جو اپنے ملحوظ خاطر ہیں۔ اگر سلطان عبدالعزیز سے محبت ہے اور اس کی تحریف کرنا ہوں تو اس لئے کہ اس شخص نے میرے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور میرے



# وصیتیں

**نمبر ۲۶۶**۔ میں طالعہ بی بی زویہ شیخ فضل کریم صاحب قوم خویہ عمر ۶۵ سال ساکن اکال گڑھ ضلع گوجرانولہ بقیہ ہوش دوسراں بلا جبر واکراہ اپنی جائداد متروکہ کے متعلق آج بتا رہا ہوں۔

۱۔ میری جائداد اس وقت مبلغ ہزار روپیہ ہے۔ اس کے علاوہ ایک صدقہ مالک صدرا بخش محمدیہ قادیان ہوگی۔ اس کے علاوہ اگر اور زیادہ میری جائداد ہو جاوے تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرا بخش محمدیہ قادیان ہوگی۔ حق میرا اس میں شامل ہے۔ (۲)

اگر اپنی زندگی میں کوئی رقم خزانہ صدرا بخش محمدیہ قادیان میں جمع ہو تو اس کے طور پر داخل خزانہ صدرا بخش محمدیہ قادیان کر کے رسید حاصل کروں۔ تو ایسی رقم حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دیا جائیگی۔ فقط والسلام۔ ۱۳۱۳ طالعہ بی بی زویہ

**نمبر ۲۶۵**۔ خواجہ محمد شریف ولد شیخ فضل کریم صاحب اکال گڑھ۔ میں حسن خان ولد حاجی محمد قوم رہاں عمر ۵۵ سال ساکن جیسے صاحب رہاں ڈاکا نہ ملے۔ پانچ حصہ تحصیل بھولال ضلع شاہ پور بقیہ ہوش دوسراں بلا جبر واکراہ اپنی جائداد متروکہ کے متعلق آج بتا رہا ہوں۔

۱۔ میری اس وقت حسب ذیل جائداد ہے۔ قریباً ۶۰ ایکڑ اراضی چاہی دہری موضع رتہ رہاں میں ہے۔ جو میری پیدا کردہ ہے۔ (۲) قریباً ۲۲ ایکڑ اراضی موضع چینیہ تاج رہاں ہے جو جدی ہے۔ اور جملہ برادران اولاد تاجہ سے منتر ہے۔ مگر میرے حصہ کی یہ اراضی ہے۔ (۳) اولاد کی اولاد جس سے شراکت ہے وہ تو دس مربعہ کے قریب ہے۔ یہ میرے حصہ کی ہے۔ لیکن ہنوز تقسیم نہیں ہوئی ہے۔ (۴) ایک کھلہ اراضی ہری غامی موضع چینیہ تاج رہاں میں ایک جگہ ہے۔ یہ میری مال کردہ ہے۔ (۵) مکان قریباً کماناں میں ہے۔ مگر اراضی میری بیوی کی ملکیت ہے۔ جو اسکواپتے والدین کے ہاں سے عطیہ ہے۔ بلکہ میرے (۶) جدی مکان کی ملکیت قریباً میرے حصہ کی ہے۔ (۷) ہوشی میں جو حصہ ہے وہیں۔ گاؤں میں۔ چناپ۔ سیل۔ ایک گھوڑی کا۔ ایک ہمان کا۔ ایک گھوڑی کا ایک گھوڑے کا۔ باہوری آمد تخواہ بصورت منتقل سامی معہ اور قائم مقام بننے کے لئے ہے۔ میں تازیت اپنی آمد کلیہ حصہ داخل خزانہ صدرا بخش محمدیہ قادیان کرنا ہوا۔ کہ میرے حصہ کے بعد میرے حصہ متروکہ تازیت ہو۔ اسکے بھی پانچ حصہ کی مالک صدرا بخش محمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں کوئی روپیہ یا جائداد ایسی جائداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدرا بخش محمدیہ قادیان کر جاؤں تو اسکو متروکہ جائداد کے حصہ بوجہ سے منہا کیا جاوے گا۔ حسن خان بیک کنسٹیبل پولیس مال قائم مقام سب انسپکٹر۔ گواہ شہد۔ محمد اراد اللہ محمد بخش محمدی سکندر روڈ سلطان بقم خرد گواہ شہد۔ احمد بخش دلہی قوم کلیار بقم خرد سکندر سلطان۔

# کان کی تمام بیماریوں

پنٹ پھراپن۔ کم سنے کان بچوں یا بڑوں کے سینے بھاری بن۔ درد و دم۔ زخم۔ خشکی۔ کھلی۔ آواز میں ہونے وغیرہ پر موقوف دنیا پر شرط کسیر دوا صرف طلب اینڈ سنز سیلی بھیت کا روغن کرنا ہے۔ جس پر ہزار ہا انگریز اور ڈاکٹر تک لٹو ہیں۔ بصر بعد از اساد تہذیب ذوق وغیرہ تکس جس کی خاص شہرت ہے۔ حقیشی ایک روپیہ چار ماہ (۴) ملک ہند میں تین شیشی طلب کرنے پر محدود ایک صاف۔ دو ہونے والے ہونے والے۔ اپنا پورا پورا صاف کیجیے۔ ہمارا پتہ ہے۔ پھراپن کی دوا بلب اینڈ سنز سیلی بھیت۔ یو۔ پی۔

# خطبہ

میرے ایک دوست کے لئے جو احمدی نوجوان مولوی فاضل ہیں۔ انہوں نے تبلیغ اسلام کے لئے زندگی بھر وقف کی ہوئی ہے۔ کالج تانی کی ضرورت ہے۔ ساتھ روپیہ ماہوار کے علاوہ اور بھی آمد کا ذریعہ ہے۔ دس ماہ زمین کئی قادیان میں خریدی ہوئی ہے۔ چھ ماہ مکان بنانے اور منتقل رہائش کا ارادہ ہے۔ دینی تعلیم یافتہ۔ زور عمل مزاج کفایت شمارہ رشتہ کی ضرورت ہے۔ خواہشمند احباب مندرجہ ذیل پتہ پر خطا دکھات کر لیں۔

ملک بڑی بڑی ایس ایل بی ملیر۔ علی پور ضلع مظفر گڑھ۔ پنجاب

# زندگی کی بہار۔ صحت بيمار

پہلے ناظرین آجکل دنیا میں دوا فروشوں کی کمی نہیں ہے۔ براہ پرانی بہاری غریب کھنسی سے بھی کچھ چیزیں منگا کر ملاحظہ فرمائیں۔ پسند نہ آنے پر کھنسی کو واپس کر سکتے ہیں۔

میرا چینی دوا اول	فیوول	عمر	میرا دریدہ دم	فیوول	عمر
جدد خطائی	مہرنگ	۱۸	سرت سلامت گلگتی	۱۸	۱۸
زعفران کشمیری قانس	عمر	۱۸	زیرہ سیاہ گلگتی	۱۸	۱۸
بیدارہ عمرہ	فیوول	۱۸	اوجان خوراسانی	۱۸	۱۸
کشتہ بارال سنگا	فیوول	۱۸	گل بھنڈہ قانس	۱۸	۱۸
گل بھنڈہ غرقی	فیوول	۱۸	کشتہ تانیا	۱۸	۱۸
کشتہ رائگ جی قلمی	فیوول	۱۸	کشتہ ہرنال درتی	۱۸	۱۸
کشتہ سیاب	فیوول	۱۸			

علاوہ انہیں بہت سی چیزیں کھنسی سے ملکتی ہیں۔ تفصیل مندرجہ بالا اشیاء پر لکھی ہوئی ہے۔ یا اسل رسالہ خدمت ہوگی۔ محصول ڈاک علاوہ ہوگا۔ تاجران کیلئے خاص رعایت ہے۔ ہنرست مختصر مفت۔

المشترا حل۔۔۔ عیالہ محمد ناصر اللہ خان احمدی ملیر کشمیر۔

محمد راجہ کھنسی یا دہی پورہ ڈاکا کتہ خاص برائے اسلام آباد کشمیر۔

# زندگی آلات دیگر مشیر

مثال کی مشہور و معروف چارہ کٹرنے کی مشین (ٹو کے) آہنی رہٹ۔ (رہٹ) انگریزی ہل۔ بیلنہ جات۔ فلور ملز۔ خراس بیل چکیاں۔ سیواں اور بادام روغن نکالنے کی مشینیں۔ رنگانے کے لئے ہماری باتھویں۔ ہنرست مفت طلب فرمائیے۔

ایم عیدلہ شہید اینڈ سنز سراج اسلام آباد ٹھکانہ ضلع گورداسپور (پنجاب)

# تحائف پشاور

# مشہد لنگیاں اور پشاوری گلاہ

ہر قسم کی چھوٹی بڑی شہدی پشاوری لنگیاں۔ شہدی درواں لیلٹی سوٹ کے شہدی قنادیز۔ گلاہ پشاوری و بخاری درواں قیمت پر ذیل کے پتہ سے طلب فرمائیں۔ مال پسند آئے پر وصول ڈاک لٹ کر قیمت واپس درجائیگی۔ یا اس کے بدلے حسب منشاء خریدار کو دوسری چیز دی جائے گی۔ اہلست حصر

پشاور شہدی پشاور پورہ پشاور شہر

# سرور عالم حیات طیبہ رسول کریم

اجارہ اور علامہ ابوالکلام اور محمد علی محمد بیگم ایم۔ اے۔ جیسی ہستیاں بے حد مداح ہیں۔ اسکے ایک مسئلہ تعدد از دواج پر انعامی مضامین کیلئے چار سو روپے کے انعام تجویز کئے گئے ہیں۔ قیمت ۱۲ علاوہ حصول کتاب کے لئے کاپی نمبر تو اعداد انعام اور نمونہ انعامی بھیجا جاتا ہے۔ انابشر رسول کریم کے اسوہ حسنہ میں سجادہ نشینوں کیلئے سنہ ۱۱۰۰ ہجرت عظمیٰ ہجرت مسیح موعود کی سوانح حیات کا مختصر اور جامع مرتبہ ہو تو قیمت ۲۰ علاوہ حصول قوٹو حضرت مسیح موعود ۲۰۰۰ تین کتابوں کے خریدار کو ایک قوٹو مسافت پتہ: (ناظم دارالتصنیف کپورہ مظفر۔

**اولاد**

بہت سی چیزیں ہیں جو اس کو دہی سے بچانے کے لئے ضروری ہیں۔ انہیں خرید کر اپنے اولاد کو دینا چاہئے۔

علاوہ اس کے کہ اولاد کو دینا چاہئے۔ انہیں خرید کر اپنے اولاد کو دینا چاہئے۔

علاوہ اس کے کہ اولاد کو دینا چاہئے۔ انہیں خرید کر اپنے اولاد کو دینا چاہئے۔

(انتہا ہمت کی محنت کے ذمہ دار خود شہر میں۔ ذکا الفضل (ایڈیٹر)



# ہندوستان کی خبریں

۲۶ ستمبر ایک شخص خدا بخش راجپال پر چاقو سے حملہ کرنے کی وجہ سے گرفتار کیا گیا۔ راجپال کو تین چار معمولی زخم آئے۔ ملزم کو سٹرک چھوڑ کر پلٹ لہور کے ساتھ سات سال قید باقی تھا جس میں تین ماہ قید تہائی بھی شامل ہے۔ سزا دی یہ عیاد قید کے بعد ہزار کی تین سال کے حفظ امن کی نین ضمانتیں داخل کرنی ہونگی۔ ورنہ آٹھ سال مزید قید محض جھگڑتی پڑے گی۔

راجپال نے اپنے بیان میں کہا۔ مجھری رات میں مجھ پر حملہ کتاب رنگیلہ رسول کی اشاعت اور مسلمانوں کی ایچی ٹیشن کا نتیجہ ہے۔ جب ملزم سے پوچھا گیا۔ کہ وہ راجپال پر کوئی سوال کرنا چاہتا ہے تو اس نے کہا۔ یہ رنگیلہ رسول کا لفظ منہ سے نکال رہا ہے۔ میں اس کی زبان بند کرنا چاہتا ہوں۔ آخر میں ملزم نے یہ بیان دیا۔ کہ تمام گواہوں نے کہا ہے۔ خدا بخش قتل کی نیت سے آیا تھا۔ اگر میرا ارادہ قتل کا ہوتا تو میں گھر سے کافی طاقت لیکر آتا۔ اور معمولی چاقو کے بجائے کوئی ہتک تھیار لیکر حملہ کرتا۔ اور اچھے موقع کی تلاش کرتا۔ اگر قتل کرنے کی نیت ہوتی تو میں اس وقت حملہ نہ کرتا۔ جب وہاں اتنے آدمی کھڑے تھے۔ کیا مجھے ان کی طاقت کا احساس نہ تھا۔ میں تو چاقو لیکر راجپال کے قتل کے ارادے سے گیا اور نہ ہی میں نے اسے چاقو سے مارا۔ میں پیر کی کتاب پڑھتا تھا۔ عدالت اس پر بھی توجہ دے۔ کہ راجپال کے ملازم نے کہا ہے۔ کہ میں نے اس سے گھنٹا مائی۔ مگر راجپال کہتا ہے کہ میں نے سیدھے آکر اس پر حملہ کر دیا۔

بھول خیاں لٹلہ عجیب غریب پیر میں یہ خواہش تھی کہ ایک صاحب کو اپنی تمام ذاتی جائیداد جس کی مالیت ایک کروڑ چھ سو ہندوستان میں تبلیغ اسلام کے لئے وقف کر دی ہے۔ بھول خیاں سے اس کی تردید کی گئی ہے۔ اور اسے معافانہ شہادت پسندی قرار دیا گیا۔

سرکاری اعلان شائع ہوا ہے۔ کہ کچھ عرصہ سے راجپال کی دکان پر پولیس کا ایک سپاہی سادہ کپڑوں میں خاص طور پر متعین تھا۔ جو اس کی دکان کی نگرانی کرتا تھا۔ جب ۲۶ ستمبر اس کو مجروح کیا گیا تو اس کی سبب سے حملہ آور کو گرفتار کرنے میں مدد پائی۔ ۲۶ ستمبر ایک مسلمان مقتول کی نعش اور زخمی مسلمانوں کو موضع بھیون پور سے لایا گیا۔ زخمیوں کا بیان ہے کہ باٹوں اور بنیوں نے بغیر کسی شتعال کے گولی چلائی۔ نتاحال کوئی گرفتاری نہیں ہوئی۔

ہنر ہائینس سنگم بھول خیاں چیسٹر مسلم یونیورسٹی کے ایک مجلس مرتب فرمائی ہے۔ جو ۱۱ اکتوبر سے مسلم یونیورسٹی اور اس کے متعلق درسا ہوں نظم دنس وغیرہ کی تحقیقات شروع کر دی گئی۔

اس سال لکھنؤ نیو سپلٹی کے ہندو ممبروں نے اپنی اکثریت آراء سے مسلمانوں کو امین آبا و پارک میں محض یہ منع کرنے سے روک دیا۔ یہ محض پندرہ سال سے ہوتی چلی آ رہی تھی۔ مسلمان ممبروں نے استعفیہ داخل کر دیے۔

کلکتہ۔ ۲۳ ستمبر ایشیا ایک پبلشرز کمپنی برائے ایل کمپنی اور انڈیا برائے ایل کمپنی نے بیٹی میں اور دوسری انڈیوں میں بیٹی کے تیل کی قیمت میں ایک روپیہ کم کر دیا ہے۔

سرہری کشن کول دیوان ریاست بھرت پور نے ایک مقدمہ میں ہما راجہ صاحب سے اختلاف کی وجہ سے استعفیٰ دے دیا۔

دہلی ۲۲ ستمبر۔ کتاب رنگیلہ رسول کے ہندی ایڈیشن کا گذشتہ دو ہفتہ میں بہت اشاعت ہوئی ہے۔ یہ نسخہ ہندی کا بنارس میں چھپا ہے۔ آج پولیس نے دہلی میں ہندو سبھا اور آریہ بک ایجنسی کی تلاشی لی۔ اور آخر ان کے مقام سے ۵ کاپیاں دستیاب ہوئیں۔ کتاب مذکورہ دہلی میں ضبط شدہ قرار دی گئی۔

ڈاکٹر کفر محکمہ اطلاعات پنجاب کی ایک تازہ اطلاع سے معلوم ہوا ہے کہ گورنمنٹ دہلی نے کتاب رنگیلہ رسول جو دوبارہ شائع ہوئی تھی۔ فنا لفظ فوجداری کی دفعہ ۱۱۱ کے تحت جس کی ترمیم کیمینسل ہا اینڈ منٹ ایکٹ ۱۹۱۴ کی رو سے ہوئی ہے۔ ضبط کر لیا ہے۔ جسٹس کے حکم کا نفاذ پنجاب اور سرحد برطانوی ہند میں ہو گا۔

خواجہ حسن نظامی صاحب نے ۱۲ اہزار کے سرمایہ سے ایک ہفتہ وار انگریزی اخبار نکالنے کا اعلان کیا ہے۔

مدان کے گذشتہ ہفتہ مسلم فسادات کے سلسلہ میں ایک شخص خدا بخش کے خلاف ایک ہندو کو قتل کرنے کا مقدمہ چل رہا تھا۔ ملزم کو سیشن جج مدان نے بے گناہ قرار دیکر رہی کر دیا۔

۲۶ ستمبر اخبار لاٹھ کا مقدمہ مشر لنکن ایڈیشن ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی عدالت میں پیش ہوا۔ مولوی یعقوب خاں صاحب اور ان کے ہر دو ساتھی ہتھیاروں میں کمرہ عدالت میں لائے گئے۔ مقدمہ ۱۶ اراگت کے اخبار لاٹھ کے ان مقدمات کی بنا پر دائر کیا گیا ہے جو اس کے صفحہ ۳-۴-۵ پر شائع ہوئے ہیں ان میں گرو گوبند سنگھ والا مسفرین شامل ہیں۔ استفادہ کی سرکاری شہادتوں کے بعد مقدمہ کیم کھوبر پر چلتی ہوئی۔

میاں سر محمد شفیع صاحب نے راجپال پر حملے کے متعلق اظہار خیال کرتے ہوئے فرمایا۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ واردات کس طرح عمل میں آئی۔ اس حادثہ سے دو روز قبل خبر شائع ہوئی تھی۔ کہ راجپال کی کتاب کا ہندی ایڈیشن بنارس سے شائع ہوا ہے۔ اور دہلی کی حکومت نے اسے ضبط کر لیا ہے۔ راجپال پر حملہ اس اعلان سے اشتعال میں آ جانے کا نتیجہ تھا۔

صوبجات متحدہ کے مختلف شہروں میں ہندو مسلمانوں کے

تعلقات بہت کشیدہ ہو چکے ہیں۔ حکام کی طرف سے احتیاط کیلئے بہت زبردست انتظام کیا گیا ہے۔ جسوئی۔ شاہ۔ مانڈہ۔ علیگڑھ۔ کانپور بریلی اور آرا آباد میں لاکھوں کو ہاتھ میں لے کر پھرنے اور جلسوں۔ جلسوں پر بندشیں عائد کر دی گئی ہیں۔ دسہرہ کی وجہ سے مجسٹریٹوں اور پولیس انسپرن کا وقت بہت بے حد بے گذر رہا ہے۔ بہت سے مقامات پر ہندوؤں نے بطور پردوشٹ رام لیلے کے جلوس نکالنے بند کر دیے ہیں۔

بندہ۔ شری لیلے بجائی بند ہوا اس کو سب ڈویژنل انسپرن نے ساتھ روپے جرانہ کی سزا اس لئے دی تھی۔ کہ اس نے ہتائی میں سرکاری حکم کی خلاف ورزی کر کے ایک جلوس نے مسجد کے سامنے باجا پاجا تھا۔

ڈیرہ دون۔ ۲۸ ستمبر آج جبکہ رام لیلے کا ابتدائی جلوس گذر رہا تھا۔ دھماکہ اعلان کی سبب کے قریب فساد ہو گیا۔ اس مختصر سے ہنگامے میں قریباً نصف درجن اشخاص مجروح ہوئے جن میں سے دو تین کے زخم شدید نوعیت کے ہیں۔ چالیس گرفتار یا عمل میں آئیں۔ ہر دیال اور ہری رام نامی دو ہندو مر گئے ہیں ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے گرفتاروں کے احکام جاری کر دیے ہیں۔

نارتھ ویسٹرن ویلوے کا اعلان مقرر ہے کہ بیٹی سے شہداء اور پشاور سے بیٹی تک آنے جانے کیلئے ایک نئی ٹرین جاری کی گئی ہے جس میں درجہ اول و دوم کے مسافروں کو بہت آرام ہو گا۔ یہ گاڑی ڈاک کے ذریعے چھڑائی گئی ہے۔

# غیر مالک کی خبریں

رنگی۔ ۲۵ ستمبر اطلاع ملی ہے کہ اہلی حضرت شاہ افغان عنقریب یورپ کی مختلف سلطنتوں کا سائمن کریں گے جن میں لندن بھی شامل ہے۔ آپ اس مقصد کیلئے ادائن دسمبر میں نفاذ ن روانہ ہو جائیں گے۔

رنگی۔ ۲۶ ستمبر ہوائی جہازوں کی دو ٹو میں برطانیہ نے شید کپ جیت لیا۔ برطانوی ہوا باز لفٹنٹ ایئر نے دو ٹو کا نامد ۲۸۰.۵۸ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے طے کر لیا۔

دی آٹنا۔ ۲۵ ستمبر مغربی کیوبہ بہت بلی ہیکر نکلوانے کا نامد ۲۸۰.۵۸ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے طے کر لیا۔

برلن۔ ۲۶ ستمبر سوئٹزرلینڈ میں سیلاب سے بہت تباہی ہوئی ہے۔ ٹرانس کے قریب ۹ آدمی ڈوب گئے اور کئی گھر بے گھر ہوئے۔

لندن۔ ۲۶ ستمبر انگلستان بھر میں سیلاب سے تباہی کا عالم بپا ہو گیا ہے۔ وادی ٹیمز اور چیشا میں بہت نقصان ہوا ہے۔